

Súd: Okresný súd Nové Mesto nad Váhom
Spisová značka: 6P/60/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3518203425
Dátum vydania rozhodnutia: 22. 08. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Barbara Plaskurová
ECLI: ECLI:SK:OSNM:2019:3518203425.5

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd v Novom Meste nad Váhom samosudkyňou JUDr. Barbarou Plaskurovou vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: C. J., L.. XX.XX.XXXX, zast. v konaní kolíznym opatrovníkom Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom, dieťa rodičov matky: E. J.Á., L.. XX.XX.XXXX, J. D. XXX/X, K. a otca: C. P., L.. XX.XX.XXXX, J. B. X, T.Š., v konaní o úpravu práv a povinností k maloletému dieťaťu, o nariadenie ústavnej starostlivosti a o návrhu na zmenu zariadenia v ktorom sa bude vykonávať ústavná starostlivosť, takto

rozhodol:

I. Ústavná starostlivosť, nariadená nad maloletou C. J., L.. XX.XX.XXXX sa bude vykonávať v Reedukačnom centre, Prílepská 6, Zlaté Moravce, s účinnosťou od právoplatnosti tohto rozsudku.

II. Súd zaväzuje rodičov, matku E. J., L.. XX.XX.XXXX S. C. P., L.. XX.XX.XXXX prispievať na výživu maloletej Michaely po 30% zo sumy životného minima, vždy do 20. dňa v mesiaci vopred na účet Reedukačného centra, Prílepská 6, Zlaté Moravce.

III. Týmto rozsudkom sa mení rozsudok Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom sp. zn. 5P/77/2018-37 zo dňa 09.01.2019 v časti zmeny zariadenia, v ktorom sa bude vykonávať ústavná starostlivosť a v časti úpravy výživného spočívajúcej v zmene zariadenia, kde sa má výživné rodičmi poukazovať.

IV. Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Tunajší súd uznesením č.k. 6P/60/2018-10 zo dňa 13.11.2018 začal bez návrhu konanie o úpravu práv a povinností rodičov k maloletému dieťaťu a nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletou C. J., L.. XX.XX.XXXX.

2. Tunajší súd uznesením č.k. 6P/60/2018-13 zo dňa 06.05.2019 konanie o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom na zmenu zverenia, v ktorom sa bude vykonávať ústavná starostlivosť, vedené pod sp. zn. 9P/24/2019 spojil s konaním o úpravu práv a povinností k maloletému dieťaťu a o nariadenie ústavnej starostlivosti, vedeným na tunajšom súde pod sp. zn. 6P/60/2018.

3. Z úradnej činnosti súdu bolo zistené, že na tunajšom súde bolo vedné konanie s rovnakými účastníkmi a s rovnakým predmetom konania týkajúci sa zrušenia pestúnskej starostlivosti, nariadenia ústavnej starostlivosti a určenia vyživovacej povinnosti zo strany rodičov. Okresný súd Nové Mesto nad Váhom rozhodol rozsudkom pod č.k. 5P/77/2018-37 zo dňa 09.01.2019, ktorým rozhodol tak, že „I. Súd mení rozsudok Okresného súdu Lučenec sp. zn. 8P/32/2011 zo dňa 27.04.2011 tak, že zrušuje pestúnsku starostlivosť nad maloletou C. J., L.. XX.XX.XXXX. II. Súd nad mal. C. J. nariaďuje ústavnú starostlivosť,

ktorá sa bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny Zlatovce, Na Dolinách 27, Trenčín. III. Súd zaväzuje rodičov: matku E. J., L.. XX.XX.XXXX S. C. P., L.. XX.XX.XXXX, prispievať na výživu mal. C. po 30 % zo sumy životného minima, vždy do 20. dňa v mesiaci vopred, na účet Centra pre deti a rodiny Zlatovce, Na Dolinách 27, Trenčín. IV. Zrušuje sa uznesenie Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom, sp. zn. 5P/78/2018-12 zo dňa 31.07.2018. V. Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania.“ Predmetný rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 29.05.2019.

4. Uznesením č.k. 6P/60/2018-35 zo dňa 12.07.2019 súd konanie v časti o zrušenie pestúnskej starostlivosti a nariadení ústavnej starostlivosti a určenie vyživovacej povinnosti zastavil. Predmetom konania zostala zmena zariadenia, v ktorom sa bude vykonávať ústavná starostlivosť. Žiadnemu z účastníkov súd nepriznal nárok na náhradu trov konania.

5. Uznesením č.k. 8P/48/2019-11 zo dňa 22.08.2019 tunajší súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým maloletú C. J., L.. XX.XX.XXXX dočasne zveril do starostlivosti Reedukačného centra Zlaté Moravce, Prílepská 6, Zlaté Moravce, do ktorého bolo Centrum pre deti a rodiny Zlatovce, Na dolinách 27, Zlatovce povinné maloletú odovzdať. Neodkladné opatrenie trvá len do právoplatného rozhodnutia vo veci samej.

6. Matka maloletého dieťaťa sa písomne podaním zo dňa 21.08.2019 vyjadrila, že súhlasí s tým, aby ústavná starostlivosť nad maloletou bola realizovaná v Reedukačnom centre Zlaté Moravce.

7. Súd vykonal dokazovanie oboznámením sa so spisom 5P/77/2018, s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia, s kompletnými správami kolízneho opatrovníka ako i s obsahom ďalšieho spisového materiálu a zistil nasledovný skutkový stav:

8. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately zo dňa 08.08.2019 vyplýva, že mal. C. J. absolvovala X. ročník základnej školy s hodnotením „nedostatočný“ z 5 vyučovacích predmetov, preto bude X. ročník opakovať. V oblasti jej prejavov správania v čase letných prázdnin nenastal posun k lepšiemu. Vzhľadom k eskalujúcim dlhodobým problémom: odbrzdené sexuálne správanie, krádeže, úteky zo zariadenia, sebapoškodzovanie, konzumácia alkoholu, manipulácia ostatných detí v skupine, naďalej nie je schopná rešpektovať základné pravidlá Centra pre deti a rodiny Zlatovce. Na základe odporúčania pedopsychiatrickej ambulancie MUDr. Kvasničku bola dňa 24.07.2019 hospitalizovaná v Psychiatrickej nemocnici prof. Matulaya v Kremnici. Súčasne uviedli, že ku dňu podania správy nedisponujú informáciou o termíne ukončenia hospitalizácie, nakoľko termín je závislý od potreby a stavu maloletej, jej reakcie na predpísanú liečbu a bude im oznámený ošetrovateľom až krátko pred ukončením hospitalizácie. Dňa 10.07.2019 obdržali súhlasné stanovisko Reedukačného centra Zlaté Moravce, ktoré súhlasí s prijatím mal. C. J. do ich zariadenia od 26.08.2019.

9. Dňa 20.08.2019 bolo tunajšiemu súdu oznámené od pracovníčky Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, pani G. C., že mal. C. prepustia z nemocnice v Kremnici dňa 22.08.2019.

10. Kolízny opatrovník na pojednávaní konanom dňa 22.08.2019 uviedol, že trvajú na podanom návrhu na zmenu zariadenia, kde sa bude vykonávať ústavná starostlivosť. Pridržiavajú sa obsahu podaných správ v predmetnej veci. Vzhľadom k tomu, že bol podaný návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, žiadajú, aby bola zmena zariadenia nariadená bez konkrétneho dátumu s účinnosťou od právoplatnosti rozhodnutia súdu. Ďalej žiadajú zaviazat rodičov platiť výživné v nevyhnutnej miere, nakoľko im nie sú známe príjmy rodičov. Výživné žiadajú zaslať na účet Reedukačného centra Zlaté Moravce.

11. Podľa § 54 ods. 2 Zákona o rodine, súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova maloletého dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a a) dieťa je osvojiteľné a nie je ho možné zveriť do starostlivosti budúcich osvojiteľov alebo do starostlivosti fyzickej osoby podľa osobitného predpisu, b) rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka, c) uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 nevedlo k náprave alebo d) rodičia dieťaťa sú pozbavení výkonu rodičovských práv.

12. Podľa § 54 ods. 5 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom,

iným osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

13. Podľa § 81 ods. 1 Zákona o rodine, ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o uložení ochrannej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných poskytovať maloletému dieťaťu výživné.

14. Podľa § 62 ods. 1 Zákona o rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

15. Podľa ods. 2 cit. ust., obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

16. Podľa ods. 3 cit. ust., každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

17. Podľa ods. 5 cit. ust., výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

18. Po vykonanom dokazovaní dospel súd k záveru, že zmena zariadenia u maloletej je dôvodná. Súd mal osvedčené, že ani jeden z rodičov v súčasnosti nemôže zabezpečovať riadnu starostlivosť o maloletú C. a v Centre pre deti a rodiny Zlatovce, kde bola doteraz mal. C. zverená do ústavnej starostlivosti je nevyhnutná náprava správania sa maloletej, ktorá bez zásahu odborníka nie je možná. Už nariadeným neodkladným opatrením č.k. 8P/48/2019-11 zo dňa 22.08.2019 bola osvedčená potreba bezodkladnej úpravy pomerov účastníkov konania. V danej veci sociálny úrad osvedčil potrebu bezodkladnej úpravy pomerov, nakoľko výchova a ďalší vývoj maloletej C. je ohrozený. Na základe zistených skutočností potreba u maloletej Michaely na stabilné prostredie a odbornú pomoc v reedukačnom centre stále trvá, preto súd rozhodol o umiestnení maloletej do ústavnej starostlivosti v danom centre v Zlatých Moravciach s účinnosťou od právoplatnosti tohto rozsudku.

19. Rodičia maloletej naďalej ostávajú zákonnými zástupcami maloletej a pretrvávajú ich povinnosť poskytovať maloletej výživné a to na účet Reedukačného centra Zlaté Moravce. Vzhľadom na absenciu vedomosti o príjmových pomeroch rodičov maloletej, ktorý dlhodobo neprejavujú o maloletú žiaden záujem a neplnia si uloženu vyživovaciu povinnosť určil rodičom maloletej výživné v zákonom stanovenej minimálnej miere t.j. vo výške 30 % zo životného minima pre nepľnoleté nezaopatrené dieťa podľa osobitných právnych predpisov.

20. Týmto rozsudkom súd zároveň zmenil rozsudok tunajšieho súdu č.k. 5P/77/2018-37 zo dňa 09.01.2019 v časti zmeny zariadenia, v ktorom sa bude vykonávať ústavná starostlivosť a v časti úpravy výživného spočívajúcej v zmene zariadenia, kde sa má výživné rodičmi poukazovať.

21. O trovách konania bolo rozhodnuté podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je možné podať odvolanie, ktoré je potrebné podať v lehote 15 dní od doručenia rozhodnutia na súde, proti ktorého rozhodnutiu smeruje (§ 355 ods. 1 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. Ak odvolanie neobsahuje odvolacie dôvody alebo ak sú odvolacie dôvody nezrozumiteľné, súd vyzve odvolateľa na doplnenie odvolacích dôvodov. (§ 62 ods. 1, 2, 3 CMP).

Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie a) ktorému súdu je určené, b) kto ho robí, c) ktorej veci sa týka, d) čo sa ním sleduje a e) podpis (§ 127 ods. 1 CSP). Podanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil (§ 125 ods. 3 CSP).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§ 363 CSP).

Ak nebude povinnosť uložená týmto rozhodnutím plnená dobrovoľne, možno sa jej plnenia domáhať v exekúcii.